

Pokrok Západu

PUBLISHED WEEKLY.

Sred at the Post Office at Omaha, Nebr., as second class mail matter.

Published by Pokrok Publishing Co., 1417-1419 So. 13th St., Omaha, Neb.

Description by mail — \$2.50 per year

Vydává: POKROK ZÁPADU, OMAHA, NEB. Vác. Bureš, L. C. Bureš, majitelé.

Podplatné \$2.50 na rok Kanady \$3.75 na rok

Adresujte jednoduše: POKROK ZÁPADU, Union Depot Postal Station, OMAHA, NEB.



Omaha, Nebr., dne 18. září, 1918.

Z OMAHY, NEB.

Obchodní komora naléhá, aby byl německý tisk zastaven

zároveň doporučuje, by byla společnost cizojazyčných časopisů rozpustěna.

Amerikanisační výbor Omahašské Obchodní Komory doporučuje, by bylo vydávání časopisů v německé řeči v Nebrasee po dobu trvání války zastaveno.

"My toto doporučujeme," ve zprávě se praví, "s plným oceněním pokusů, jež podnikl německý tisk v Nebrasee, aby dokázal své obrácení se ku loyálnímu amerikanismu a, ačkoli zastavení možná způsobí jakési nesnáze, myslíme, že je to oběť, kterou by měli dobrovolně vydavatelé přinést. Jest velmi malou v porovnání s tou, kterou germanismus vynutil na spojencových zemích, jakož i na neutrálních národěch světa."

Ve zprávě zároveň se doporučuje, aby byla inkorporovaná společnost cizojazyčných časopisů rozpustěna. Společnost, jejíž předsedou jest p. Walter Rosický, byla před nějakým časem založena nepochybně za tím účelem, aby kontrolovala oznamování asi ve 25 cizojazyčných časopisech v Nebrasee, zahrnuje v ně německé, české, italské, polské, dánské a švédské časopisy.

"Nemáme přičiny ji vinit, že by byla jako organizace vinnou nějakého neloyálního činu, nebo jevíla nějaký neloyální směr," ve zprávě se praví, "nieměně k nedávno učiněnému objevení, pokud lze se použít německých peněz na daoeilní vlivu na veřejný úsudek v této zemi kupovním časopisů a oznamování v časopisech pomocí obchodních organizací, tu jsme přesvědčeni, že by od této metody na získávání oznamek mělo být upuštěno a tyto časopisy měly by své oznamky dostávat prostřednictvím obvyklých obchodních jednatelů."

Výbor není pro jakýkoli pokus na potlačení nebo zmenšení cirkulace aneb obchodní činnosti českých, švédských, italských, nebo polských časopisů ve státě, dondříve však, že konečně budou v řeči anglické vydávány.

Výbor zároveň doporučuje odložení státního zákona, kterým se požaduje uveřejňování jistých zákonných oznámení v cizojazyčných časopisech a že Obchodní Komora pomocí svého zákonného výboru získá od kandidátů vyjádření se ohledně této otázky dříve, nežli budou zvoleni.

Nebyl přijat do vojenské služby

Minulý týden odjeli mladí krajané, pan Karel Kranda a pan Mat. Bursík, do evičebního tábora, aby nastoupili dle povinnosti své vojenskou službu. Ve čtvrtek tohoto týdne vrátil se však pan Kranda zcela neočekávaně domů a vyprávěl, že lékař v táboře neuznal jej tělesně dosti způsobilým pro vojenskou službu, následkem čehož byl tedy dočasně osvobozen. Pan Bursík je dnes již vojákem Stréee Sama, a přejeme mu, aby pokud možno brzy vrátil se s vítězným americkým vojskem v kruh milující rodiny.

Pozdravila se

Minulý týden navrátily se do svého domova v Ord, Nebr., slečny Marie a Anežka Drozdovy, když byly polyly asi týden u přátel v Omaze a South Omaze. V Omaze byly hlavně hosty manželů Egermajerových. Slečna Anežka Drozdova podstoupila zde operaci, která se zdařila, a mladá krajančka vraeela se domů zdráva a uspokojena.

Krajané v nemocnici

Paní Emma Šťávoová z Linwood, Nebr., obdařila svého manžela ve střední nemocnici. Matka i dítě zdrávo. Paní Šťávoová se nalézá v Lister nemocnici pod dozorem dr. Olygy Šťastné. Manželům Šťávoovým gratulujeme!

Paní O. Bartošová, manželka p. Otakara Bartoše, se nalézá již delší čas v nemocnici Lord Lister, kde podstoupila několik operací.

V nemocnici sv. Josefa dli od několika dnů chvalně známý krajan a bývalý zdejší obchodník pan Václav Miřiovský, jenž usazen jest již delší dobu na farmě u Bec, Nebraska. Pan Miřiovský dlel zde před časem na léčení a vrátil se do domů zdánlivě uzdraven. Mimo nádaní se mu však nemoc vrátila, a proto nechtěl se opět do Omahy. Doufáme, že nyní pozdraví se úplně k radosti své rodiny a přátel. Paní Miřiovská vyprovodila svého manžela na cestě do našeho města a zdrží se zde několik dní.

Přijel na schůzi

Ve čtvrtek dlel v Omaze dr. K. H. Breuer z Lincoln, Nebr., a po vyřízení soukromých záležitostí dostavil se též na schůzi krajské odbočky Č. N. S., konané večer v československé vojenské kanceláři. Dr. Breuer přednesl několik dobrých náhledů, směřujících ku prospěchu naší věci: promluvil zvláště o propagandě a žádal o souhlas, aby mohl v ohledu tom navázati styky s Madame Guereunautovou. Zdůraznil, že fedrování našich snah mezi Čechy je úplně na místě, zvláště pokud se týče sbírání peněžitých příspěvků, ale dnes, kdy uznání jsme za valící moc, za činného spojence v této světové válce, spočívá na nás daleko větší úkol, který nám velí, a bychom uváděli americkému lidu na paměť, čím jsme byli v minulosti, jaké místo zaujímáme nyní, jaký je náš názor o světové demokracii a jaké jsou naše tužby. Tato práce musí býti nezbytně vykonána před ukončením války, aby nás svět znal, a zvláště aby nás znali Američané, neboť Amerika bude mít velký vliv na jednání o mír.

Do armády! Do boje za samostatnost!

Spojené Státy dnes již volají do zbraně muže do 46 let. Plná mužná síla této republiky nastoupí v šiky americké armády, aby uspišila konec války a přispěla k vítězství.

Čechoslováci v Americe jsou vyňati z povinnosti vojenské pokud nejsou občany americkými.

Jaká je tedy povinnost každého Čecha a Slováků do 46 let zvláště svobodného? Je jasná! Každý, kdo nepřekročil 45 rok svého věku a zvláště je-li svobodn, má povinnost vstoupit do naší československé armády.

Či bylo by možno připustit, aby v té době, kdy Američané jdou bojovat za svobodu naši, v době, kdy vláda americká uznala naši armádu, muži českí a slovenští skrývali se jako baby za Američany a nechalí těmto vybojovat národu našemu svobodu?

Velká zodpovědnost leží na československé větvi americké. Dnes nemůže být nikoho, kdo by neviděl náš cíl; cíl, který nám ukazuje naše historie, naše slavná armáda, náš vůdce president Národní Rady, prof. Masaryk, již nám musí ukázat i naše svědomí. Každý z nás bude agitátorem pro československou armádu. Kde jaký svobodný Čech neb Slovák, připomeňte mu, jak se bude musit hanbit, až čtyřmillionová armáda americká stane na frontě a on svobodný a zdravý tyíl by z Ameriky jen pro svůj pohodlný život!

Uvěme si povinnost zavést národní kontrolu nad všemi, kdož v době tak vážné nekonají svou povinnost jako muži!

Milá návštěva českého dobrovolníka

Ve středu zastavil se v naší redakci pan Josef Matoušek, dobrovolník československé armády, jenž strávil asi měsíc v táboře ve Stamfordu, Conn., načež vyžádal si dovolenou, přijel do Omahy, aby vyřídil si zde jisté nutné záležitosti. Na pana Matouška jest patrné, že jest vojínem i že je s novým postavením svým zcela spokojen. Vyprávěl nám mnoho zajímavých věcí o československém táboře, kde Čechové i Slováci svorně se připravují na tu chvíli, až poslední budou vhlavněmu nepříteli našeho národa. V táboře se mu jak náleží líbí, neboť mezi hochy panuje pravý bratrský duch; vojní odjíždějí a na jejich místo nastupují noví dobrovolníci ze všech končin země, kteří přinášejí zajímavé zprávy ze svých osad a tak je v táboře stále živo; práce střídá se příjemně se evičením, strava je výborná, zábavy hojnost, a to jsou věci, které vzpružují i hochů nadšení a touhu, aby co nejdříve mohli se činně účastniti boje za osvobození vlasti.

Osobní

Pan Frank Baley, zástupce a sestupující jednatel pro pomníkárský závod p. Franka Svobody v Omaze, vydal se v těchto dnech na obchodní cestu po našem žirném státě Nebrasee, na které navštíví města Scribner, West Point, Beemer, Wisner, Pilger, Stanton, Pierce a Foster. Není té nejmenší pochyby, že se p. Baley všude shledá se skvělým úspěchem, neb bude moei všem, kdož touží rovy svých milých zesnulých bytostí mu věčnou památku co nejdůstojněji okrášlit, v každém případě velmi výhodně posloužit, ježto závod p. Frank Svobody, akademického sochaře, jest nejen na celém středozápadě největším, hlavně ale, že všechny pomníky jeho jsou ve smyšlené umělecky provedeny. Každý pomník jest dílem mistrovským a skutečně okrasou hřbitovů.

Pan Frank Kocourěk, dobře známý známý nejen české veřejnosti v Omaze, ale všude v Nebrasee a zvláště v kruzích sokolských, je ho horlivý činovník a jeden ze skutečně dobrých sokolů, navštívil závod náš v úterý, aby si předplatil na "Dení a Nedělní Pokrok". Při této příležitosti sdělil, že se z Omahy se svojí rodinou přesílí do Snyder, Nebr., kde bude při svém pekařském oboru zaměstnán. Přejeme přáteli Kocourkovi a etěně jeho manželce, aby je v novém jejich domově zdraví a štěstí dále provádělo!

V pondělí odpoledne byli jsme potěšeni návštěvou p. Johna Hlaváčka, pokročilého farmáře z Ashton, So. Daky. Pan Hlaváček býval zde před léty dobře znám jako zkušený "český pekař"; pracoval tehdy delší dobu v pekařském obchodu p. Kadavého v So. Omaze. Před 7 lety se rozhodl, že bude se řídit heslem "zpět k půdě" a počal farmářit v nynějším svém bydlišti, kde se mu dobře daří. V Omaze strávil celý bazarový týden, aby měl dosti času navštívit své četné známé, a pilně dohledával i do Auditoria, aby přispěl svou hřivnou k výtězku bazaru našeho. Pan Hlaváček odezdal též v úředovně bazaru jménem svého přítele p. Fr. Dvořáka z Redfield, S. D., příspěvek v obnosu \$10. Pan Dvořák hodlal též na bazar přijet, ale poněvadž nebyl s nutnými pracemi hotov, musel se potěšit toto odříci, ale aby svoji národní povinnost vykonal, poslal alespoň svůj příspěvek. Dnes odejel pan Hlaváček opět do svého domova.

Slečna Anna Tomišková odešla ve čtvrtek do Kearney, Nebr., za účelem zotavení. Přejeme slečně brzlého uzdravení a šťastný návrat do kroužku četných přátel v Omaze.

Naše návštěvy

Pan Jan Brieh, známý rolník od Pender, Nebr., v závodě našem navštívil nás v pondělí a sdělil a nám, že do Omahy přijel ve středu min. týdne a za svého zde pobytu strávil tři dny v nemocnici, kde se podrobil operaci na nosní neudh. Se svým synem p. Brieh vyjeli si v automobilu do Lincoln na státní výstavu a odtud přijeli do Omahy, aby se též podívali na Bazar Svobody. V sobotu syn p. Brieha odejel domů v káře, již zde p. Brieh na menší dojítky koupil

Advertisement for 'V BOJ ZA SVOBODU A PRAVA! HRR NA VRAHA!' featuring a knight on horseback and text: 'ČEŠI I SLOVÁCI! Hlaste se pod volný svůj prapor československý Odvodní kancelář: 1429 So. 13th Street OMAHA, NEBRASKA'

z druhé ruky. Kdy se p. Brieh bude moei domů odebrat, posud určiti neví, ježto musí se řídit, až jak ošetřující jej lékař za vhodné uzná. Návštěva p. Brieha, je muž přejeme brzké úplné vyléčení, byla nám vítanou.

Pan Jan Pešek, známý rolník z Comstock, Nebr., kde již asi po tři léta žije na zastoupeném odpovídajícím příjezd v úterý do trhu omažského káru mladého hovězího dobytka, za nějž stržil velmi uspokojivou cenu; dostal za jalovky po \$10.25 za sto liber. Ve středu ráno před odjezdem ku svému domovu, pan Pešek navštívil nás v našem závodě, aby sobě předplatil na "Dení a Nedělní Pokrok" obnovit. Návštěva dlouholetého příznivce "Pokroku" byla nám vítanou.

Nezdařený pokus o útěk z vězení

V sousedním Council Bluffs vsazen byl před časem do vězení Jess Howard, usvědčený z krádeže automobilu. Jemu se však v zajetí nelibilo, naopak toužil po svobodě a volnosti, a v ohledu tom nalezl dva stejné smýšlejší druhy, Louis Dalsona a George McLendonu. Trojice tato pokusila se rukou společnou a nedílnou vyprostiti se z moei spravedlnosti: plán k útěku vypracoval Howard, jeho společníci jej prováděli, snažice se prořezati mřížce, aby si cestu uvolnili. Jak získali potřebné pomůcky, není známo, ale pracovali s plíř lepší věcí hodnou po čtyři noci, jež Howard byl nucen trávit v ocelové cele, poněvadž byl nejspíše policii znám jako nebezpečný ptáček. Šerif Groneweg však zjistil hned první noc, jakým úmyslem se vězňové zabývají, ale nezakročil ihned, nýbrž se svými příručními sledoval každou noc se zájmem postup práce, a teprve, když domněle "dílo osvobození" bylo dokonáno, překazil útěk. Howard byl pak poslán na pět let do káznice ve Fort Madison, Ia., a jeho společníky očekává bezpochyby též přísný trest.

Podrobila se operaci

V nemocnici sv. Josefa tento týden podstoupila operaci pí. Marie Semínová, manželka p. Antona Semína, vlastního obchod grocerií a masem na Třicáté čestné a T ulicích. Přejeme nemocnici, aby opět brzy úplně se pozdravila k radosti své rodiny a četných svých přátel.

Z kroniky krádeží automobilových

Seznam ukradených automobilů

zvětšil se za poslední dva dny dosti "ntěšen". V neděli v 9 hodin večer pohřešil A. Donaghue z č. 1622 Harney ul. nákladní automobil, ponechaný na nároží u Rex divadla. Za dvě hodiny byl však stroj nalezen opět na též místě. — Během nedělního odpoledne vloupal se kdosi postranními dveřmi do obchodní místnosti McCaffrey Motor Co. a odcizil tud stroj značky "Union". Z krádeže jest podezřelý jeden ze zaměstnanců společnosti. — V sobotu v noci oznámil policii Morris Miniken, 2640 Decatur ul., že byl mu ukraden nákladní automobil druhu "Ford", jenž ponechán byl před domem č. 1318 sev. 25. ul. — V téže době asi ztratila se G. W. Clevelandovi z č. 2103 Spencer ul. Fordka, stojící před Ames garáží. — Ed. Faulkner, bydlící v č. 4910 sev. 25. ul., oznámil ztrátu automobilu, jenž čekal na svého majitele na 24. a Parker ul. Faulkner nalezl později svůj stroj na 24. a Grace ul. — Z garáže T. G. Kinneye, 2444 Pratt ul., ztratil se automobil v pátek v noci, a dosud nebyl nalezen.

Policisté mají se přidat k unii veřejné bezpečnosti

Organisování unie omažských policistů pokročilo již tak dalece, že i sám policejní komisař J. Dean Ringer podal si žádost o členství; nebude mu však možným státi se členem unie, ježto nebyl nikdy pravidelně jako strážník zapsán. K nové organizaci, jež bude známa jako "Omažská policejní unie veřejné bezpečnosti", přiblížilo se již sedmdesát ze 168 policistů. Všichni členové policejního odboru, od náčelníka dolů, mohou se státi členy nové této organizace, jež se přidruží k Americké Federaci Práce, od níž svoji výsadu obdrží. Policieští vyjadřují se o nové své unii jako o organizaci "vzájemného blaha a dobra".

Schůze na zlokonalení organizace bude se konati příští středu v Labor Temple.

Omažané onemocněli v Lincoln otravou

E. O. Mayfield z Omahy, člen státní kontrolní rady, dli za svou povinnost v Lincoln ve společnosti své manželky a deery, pí. C. A. Oaksově. Ve čtvrtek měli všichni tři k večerí "frankfurtské" uzenky (které ovšem německé město Frankfurt nikdy neviděly) a po

požití jich onemocněli ptomaimovon otravou. Paní Mayfieldová nalézá se posud v ošetřování lékařce, kdežto její manžel již opět zůstává svým úřad. Případ jest bedlivě vyšetřován.

MALÝ OZNAMOVATEL.

PRODÁM tři sta dvacet akrů s dobrou výstavností, 140 akrů jest vzdáleno, 50 akrů alfalfy, 15 akrů louky, 10 akrů alfalfy a blue grass, ostatek jest dobrá pastvina. Pozemek leží v okrese Seward, Nebraska, v české osadě. Pozemek okolní se prodal a prodává od \$125 do \$270 akr. Ohrada pro vepřové dobytce. Malou splátku hned a ostatní podle libosti. Dotazy zašlete do administrace tohoto listu. Adv. T-3-10p.

NA PRODEJ dům o 8 světnicích v úplném pořádku. Jakož i velká maštál a venkovní stavby; dva rohové lóty, 120 při 180 stopách. Prodá se lacino, dle přání buď za hotové aneb na splátky. O podmínky adresujte: Marie Krajiček, ef. J. M. Tobáš, Box 264, Arlington, Neb.—Adv. Nad-292 T-2p.

PRODÁM HNED 17-akrovou ovocnárskou farmu následkem onemocnění mého muže. Farma nachází se jednu míli západně od La Platte, Neb., v českém sousedství. MRS. E. H. KOBERT, La Platte, Neb.—Adv. T-6-2p.

NA PRODEJ dům o 8 světnicích v úplném pořádku. Jakož i velká maštál a venkovní stavby; dva rohové lóty, 120 při 180 stopách. Prodá se lacino, dle přání buď za hotové aneb na splátky. O podmínky adresujte: Marie Krajiček, ef. J. M. Tobáš, Box 264, Arlington, Neb.—Adv. Nad-292 T-2p.

PEODÁ SE — 80 akrů, dobře vzdálaných, tři a půl míle od Crete, Cema \$125 akr. O pláš popis si doptejte na: FRED MEREDITH, Lincoln, Neb.—Advertisement. Sal P-34-4f.

PŘIJME SE zručný čalouník do nábytkové továrny v Ralston, Neb., před městem Omahy. Stálá práce zaručena.— Dobrá mzda na poměry dnešní se hodí. Dopejte, neb tažte se u ORCHARD & WILHELM CO., 414-16-18 So. 16th St., Omaha, Neb.—Advertisement. 367-3e T-2-e.

LACINO NA PRODEJ 8 světnicový dům, moderně zařízený, garage pro 2 káry, v blízkosti škol a města. K doplatě JOS. WICINA, 1913 jižní 15. ulice, Omaha, Neb.—Adv. 318-2p 325-2p T-9-2p.

PŘIJME SE hned zručný obuvník na stálou celoroční práci. Potřebné stroje k použití. Platín 40 procent, nebo týdně. Výdělek od \$20.00 do \$38.00 týdně. Hlaste se u LEO HENESH, Blackfoot, Ida.—Adv. T-9-3p.

Advertisement for 'Moudré paní' (The Wise Woman) featuring a woman and text: 'Moudré paní ehovají doma vřady jedu láhev dra. Richterova PAIN-EXPELLERU Výtečný prostředek k masáží pro reumatické bolesti, nespánek, vyknutiny atd. Jen pravý s registrovanou známkou "Kotvon" 25c. a 50c. láhev, ve všech lékárnách anebo přímo od F. AD. RICHTER & CO. 74-80 Washington Street, New York, N. Y.'